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Congrès des Maires de la Sarthe 
17 octobre 2015 

 

Bonjour et bienvenue, 

 

Madame la Sous-Préfète,  

Mesdames et Messieurs les Députés et Sénateurs,  

Madame et Messieurs les Conseillers Régionaux,  

Madame et Messieurs les Conseillers Départementaux,  

Mesdames et Messieurs les Maires et Maires Adjoints,  

Mesdames et Messieurs les Conseillers Municipaux,  

Mesdames, Messieurs,  

 

Tout d’abord, le Conseil Municipal et moi-même sommes heureux de vous 

accueillir pour ce 67
ème

 Congrès. Nous vous souhaitons la bienvenue dans 

cette belle ville de Saint-Calais. 

 

En effet, c’est un honneur de recevoir aujourd’hui le Congrès Départemental 

des Maires et Adjoints de la Sarthe.  

 

Honneur d’autant plus grand que c’est la 1
ère

 fois que nous accueillons cette 

manifestation à Saint-Calais.  

 

Saint-Calais, cette ville de moyenne importance, située à l’Est du 

Département, aux portes du Loir et Cher, sur l’axe Le Mans-Orléans avec 

comme voie de communication la RD 957, route qui n’est plus adaptée au 

trafic routier actuel avec 8000 véhicules par jour dont 1500 poids lourds.  

  

D’ailleurs, Saint-Calais souffre de cet éloignement des structures 

autoroutières, la sortie la plus proche étant à 30 km. 

 

En ce qui concerne la communication par voie ferrée, nous sommes un peu 

mieux lotis avec la gare TGV de Vendôme-Villiers (41) à 20 minutes.  

 

Néanmoins, le bassin d’emploi de la région Calaisienne et on parle de 

proximité est assez diversifié. Les deux plus gros employeurs du canton sont 
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pour l’industrie le groupe Arjowiggins à Bessé sur Braye avec 580 emplois et 

l’hôpital de Saint-Calais qui emploie 450 personnes.  

 

Hôpital qui a pour projet le schéma architectural avec la construction de 65 

lits en EHPAD nécessaires pour la restructuration et l’amélioration des 

conditions d’accueil de l’unité Soins de Longue Durée.  

 

Le montage financier est très compliqué à mettre en place. La collectivité 

locale est sollicitée mais est-il normal que seule la commune de Saint-Calais 

soit sollicitée ?  

 

Le bassin de santé ne s’arrête pas au seul chef-lieu de Canton, l’activité de 

l’Hôpital c’est également le service des urgences qui depuis l’arrivée du 

scanner a beaucoup progressé. Aujourd’hui pratiquement à 10 000 passages 

par an.  

 

Les consultations externes restent à développer pour le bien être des 

habitants de la région. 

 

Le secteur emploi sur Saint-Calais est composé de plusieurs petites et 

moyennes entreprises et personnellement je préfère de loin cela.  

 

Je vais maintenant vous parler du secteur d’activité de ces entreprises 

dynamiques et porteuses de projets et en pleine croissance.  

 

La société LED POWER, technologie d’avenir avec les lampes Led, connues 

pour leur très faible consommation et leur longue durée. Cette société a 

comme référence l’agencement des grands espaces de ventes, Leclerc, 

Carrefour, Super U et Intermarché et parmi les grandes entreprises LDC, 

LVMH, SOURIAU… 

 

La société TIMOTHY OF ST LOUIS spécialisée dans le conditionnement et 

l’emballage des produits de luxe.  

 

Le groupe Alquenry, spécialisé dans les réseaux, principal prestataire de 

France Télécom pour l’entretien des lignes téléphoniques avec un marché 
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exclusif de la Normandie au Languedoc Roussillon, a réalisé toutes les 

connexions du Tramway au Mans.  

Cette société emploie sur les sites de Saint-Calais 30 personnes pour 

l’administratif et 250 sur les départements 72, 41 et 28. Ils sont en 

compétition pour la fibre optique sur la Sarthe avec comme support la 

société ERITEL. Le savoir-faire de cette entreprise Calaisienne est réel, le bon 

fonctionnement du Tramway au Mans nous le prouve.  

 

La société CTS qui fabrique du matériel d’installation électrique et des 

chemins de câblage emploie dans son usine sur Saint-Calais une soixantaine 

de salariés. Parmi ses chantiers, on peut citer l’éclairage de la Tour Eiffel, 

l’installation électrique à bord du TGV et l’aéroport à Roissy. 

 

Les constructions métalliques Grésillon, la CMG, spécialisée dans les 

bâtiments sur mesure emploie 50 personnes et une vingtaine de sous-

traitants. Cette société a participé aux travaux de charpente sur le complexe 

culturel des Jacobins, à la construction du bâtiment PORSCHE sur le 

technopole du circuit et au nouveau centre de tri.  

 

Encore du savoir-faire Calaisien, et bon nombre de petites et moyennes 

entreprises dans la métallurgie.  

 

La société MARLIER GRAVURE créée en 1966 est présente sur Saint-Calais 

depuis 1972. Cette société emploie 10 personnes à ce jour et fut la 1ère 

entreprise implantée dans la zone de la Pocherie. L’activité de cette 

entreprise est basée sur la gravure industrielle en général mais plus 

particulièrement la fabrication d’outils de marquage pour la maroquinerie. 

Les principaux clients sont : Louis Vuitton, Hermès, Longchamp, Cartier, 

Berluti… mais aussi différents ministères pour la fabrication de cachets 

officiels. 

Les Ateliers Calaisiens, qui avec une vingtaine d’encadrants emploient et 

fournissent du travail à 80 personnes en déficience dans plusieurs domaines 

et c’est tout à leur honneur : entretien espaces verts, service lingerie, 

repassage, raccommodage, et depuis peu lavage. Egalement un atelier de 

montage des rampes de signalisation pour matériel agricole, la construction 

de petites boites pour le transport des petits animaux de compagnie.  
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Une petite PME SCEA du Mont Saint Père pour le conditionnement et 

l’emballage d’œufs production bio.  

 

Je n’oublierai pas tous les artisans du bâtiment où tous les corps de métier 

sont présents.  

 

D’ailleurs, il existe ici à Saint-Calais un groupement de ces artisans qui 

s’appelle « CAP Ecologie » qui propose la construction de pavillons « de clef 

en main » au moins un travail réalisé par les acteurs locaux.  

 

L’agriculture prend une part importante dans l’activité du secteur. Le Canton 

de Saint-Calais est le 1
er

 producteur de céréales et le 2
ème

 en production 

laitière au niveau du Département.  

 

A noter la réflexion du GDA de Saint-Calais qui travaille sur la conservation 

des sols et sur l’agro-écologie. Un groupe d’une vingtaine de personnes, 

engagées dans une démarche collective unique dans le département. Cette 

démarche met en avant que le maintien des sols vivants a un impact positif 

sur la qualité de l’eau et sur la réduction de l’érosion.  

 

Saint-Calais, ville qui possède beaucoup d’atouts, une superficie de 2280 Ha, 

paysages très vallonnés, qui est traversée du Nord au Sud par la rivière 

l’Anille.  

 

Les rives de l’Anille sont classées depuis 1943. D’ailleurs, quand on se 

promène sur les quais de cette rivière, on découvre les fameux lavoirs dont 

certains ont été restaurés de fort belle façon. On y découvre également les 

gloriettes, restaurées elles aussi, en particulier la dernière avec les peintures 

murales qui sont remarquables.  

 

Cette gloriette a d’ailleurs son petit secret, c’est là que Charles Garnier, le 

concepteur de l’opéra qui porte son nom, venait pêcher dans le canal quand 

il était en vacances chez sa grand-mère paternelle. La subtilité de la langue 

française donne plusieurs significations au mot « pêcher », toujours est-il 

que Charles Garnier a gardé beaucoup d’attaches à Saint-Calais et a fait de 

nombreux dons au musée.  
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Avec les lavoirs et les gloriettes, Saint-Calais possède un patrimoine très 

important. L’Eglise Notre Dame est de loin l’édifice le plus important, un 

style mi- gothique, mi- renaissance que l’on retrouve sur la façade principale 

avec son parvis. Elle a été construite au 15 et 16
ème

 siècle. Elle a été classée 

par les monuments historiques en 1840. Son clocher a une hauteur de 58 

mètres et la restauration de cette église est prévue pour début 2016. 

 

Les magnifiques orgues ont été restaurés dès 1845 par Daublaire et Callinet 

et sont classés depuis 1975. 

 

Une pièce d’une très grande valeur, le suaire (tissu sassanide du VII et 

représentant des scènes de chasse tissées dans la soie), est conservé au 

Musée. Il existe seulement 3 autres étoffes de cette époque dans le monde 

Chrétien (Cologne, Maestricht et Prague). Le suaire est classé depuis 1947.  

 

Les Halles, construites en 1865 par Eugène Landron qui ont été rénovées de 

1997 à 2012, charpente couverture et les 4 façades, près de 2 millions 

d’euros de travaux. Ce bâtiment possède une charpente que l’on appelle le 

bateau renversé.  

 

Le Centre Culturel qui a entièrement été réhabilité depuis 2001 a permis de 

regrouper les salles d’exposition, le cinéma, la médiathèque, le musée 

bibliothèque, le fond ancien et également le Centre d’Interprétation de 

l’architecture du Patrimoine du Perche Sarthois. C’est un lieu d’échanges 

avec accès aux personnes à mobilité réduite. Je vous conseille vivement de 

visiter cet ensemble.  

 

Le Tribunal construit en tuffeau au 19
ème

 siècle a été inauguré en 1843. 

Fermé en 2009, il a été racheté par la Commune en 2011. 

 

Témoin de la richesse culturelle et patrimoniale de la ville, le label petite cité 

de caractère a été accordé en 2008 à la Commune et nous mettons tout en 

œuvre pour le conserver.  

 

Saint-Calais, ancienne sous-préfecture, est également très bien équipée en 

structures, que ce soit enseignement ou sportifs :  
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- 3 écoles maternelles : 2 dans le public et 1 dans le privé.  

- 2 écoles élémentaires : 1 public et 1 privée 

 

Il en est de même pour les collèges.  

 

Il y a également un lycée dans lequel sont enseignés la maintenance et la 

conduite des poids lourds ainsi qu’une unité pour la logistique Européenne 

(le Lycée Jean Rondeau). En plus de ces formations, il propose la préparation 

d’un CAP dans le domaine du service à la personne et un partenariat avec 

l’armée de Terre.  

 

Il y a également un Centre Artistique Intercommunal. Ce centre 

d’enseignement musical accueille 226 élèves et 17 disciplines. La chorale 

EMICHANTE a eu l’honneur de se produire au Carnegie Hall de New York.  

 

Des structures sportives :  

- 2 gymnases 

- 2 terrains de football 

- Terrain de tennis 

- Diverses salles de sports 

- Piscine 

- Base de loisir remise en activité au cours de l’été 2015 

- Des clubs sportifs très dynamiques, très performants, des titres de 

champions de France aux Sports Adaptés 

 

Saint-Calais postule d’ailleurs pour le challenge de la ville la plus sportive en 

région des Pays de la Loire.  

 

Saint-Calais qui a vu l’arrivée après-guerre d’un jeune Camerounais qui est 

devenu un célèbre musicien avec une très belle carrière internationale. J’ai 

cité Manu Dibango.  

 

Je ne terminerai pas sans vous parler de la légende et de l’histoire de la 

châtelaine de Saint-Calais car l’histoire dit qu’en 1630 une terrible épidémie 

fit beaucoup de morts à Saint-Calais et que tous les moyens ou guérisseurs 

ne changèrent rien.  
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L’épidémie continuait, c’est alors que la châtelaine fit don à tous les 

survivants d’un énorme gâteau, une sorte de pâte avec des pommes que 

l’on appelait un Brouet (gâteau qui au fil du temps est devenu le célèbre 

chausson aux pommes). Et le miracle se produisit : l’épidémie fut stoppée ! 

 

C’est donc pour rendre hommage à cette châtelaine que tous les ans, le 1
er

 

dimanche de septembre, il y a les fêtes du chausson aux pommes et cette 

année nous avons fêté le 385
ème

 anniversaire car ici à Saint-Calais vous êtes 

dans la capitale du chausson. 

 

Donc, comme vous pouvez le constater, Saint-Calais est en pleine évolution. 

Le dynamisme est en marche et nous espérons bien redonner à Saint-Calais 

la place qui devrait être la sienne.  

 

Je vous souhaite un bon Congrès, une bonne journée et une bonne visite de 

la ville pour ceux qui vont pouvoir le faire.  

 

A Saint-Calais on n’y vient pas par hasard mais on y revient par plaisir ! 

 

 

          Léonard GASCHET 


